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Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Реформа медичної 
галузі, ініційована Міністерством охорони 
здоров’я України, протягом останніх місяців є 
одним з найактуальніших соціальних питань. 
Це комплексний процес, який торкається 
багатьох аспектів у сфері охорони здоров’я. З 
метою реалізації стратегічного курсу України 
на інтеграцію до Європейського Союзу, 
забезпечення всебічного входження України у 
європейський політичний, правовий, 
економічний та освітній простір Указами 
Президента затверджена Стратегія інтеграції 
України до ЄС. Україна є країною-учасницею 
Болонського процесу і саме Болонський 
процес став поштовхом та засобом 
демократизації та інтеграції освіти, зокрема 
вищої медичної освіти України. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблемами медичної освіти в 
Україні та закордоном займалися відомі 
вітчизняні та європейські вчені: розвиток 
медичної освіти в Україні (О. Волосовець, 
Ю. Поляченко, Г. Пилип та ін.); розвиток 
медичної освіти в країнах Європейського 
Союзу (Н. Кучумова, В. Майборода, 
І. Паламаренко, С. Куртоні (S. Curtoni), 
Б. Гастел (B. Gastel), Р. Дейв (R. Dave)); якість 
медичної освіти (М. Банчук, М. Білинська, 
І. Булах, Дж. Джонстон (J. Johnstone), 

В. Малінсон (V. Mallinson), С. Тейлор 
(S. Taylor) та ін.); вплив Болонського процесу 
на систему медичної освіти (Ю. Вороненко, 
В. Москаленко, О. Панасенко, А. Підаєв та ін.). 

В епоху глобалізації та 
інтернаціоналізації європейської вищої освіти 
гостро постає питання взаємного визнання 
навчальних планів і програм, кваліфікаційних 
рівнів освіти, оцінок тощо. Важливим є 
порозуміння стосовно принципів контролю 
якості освіти, у питаннях ліцензування і 
акредитації вищих навчальних закладів різних 
типів і рівнів у різних країнах світу. 
Відповідно, серед новітніх тенденцій розвитку 
вищої школи як інтернаціонального явища 
особливе місце займає інтеграція вищої освіти 
у європейську та світову систему вищої освіти, 
що має на меті створення єдиного освітнього 
простору, а саме: розвиток науки  й 
інтенсивність нарощування наукового 
потенціалу; збільшення кількості 
підготовлюваних фахівців з вищою освітою; 
збільшення кількості іноземних студентів. Ці 
ознаки, на думку науковців, зумовлюють 
упровадження міжнародних стандартизованих 
систем моніторингу якості освіти; орієнтацію 
роботи вишів на наукові досягнення й 
інновації як джерело фінансування і 
навчального закладу; подальшу 
демократизацію системи управління освітнім 
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закладом; більш ефективну інформатизацію 
діяльності закладу, факультетів, кафедр; 
підвищення рівня фундаменталізації навчання 
і професіоналізації випускників [8, с. 24]. 

Метою статті є визначення тенденцій 
професійної підготовки лікарів-анестезіологів 
у країнах Західної Європи. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Актуальним напрямом розвитку 
співробітництва європейських країн стало 
формування єдиного освітнього простору. 
Характерною особливістю європейської 
освітньої політики стала організація 
співробітництва між національними освітніми 
системами та обмін досвідом між ними, а 
основною функцією – формування загальних 
пріоритетів та цілей, визначення механізмів 
співробітництва. У 1975 році у Берліні було 
створено Європейський центр розвитку 
професійної освіти CEDEFOP (Centre 
Europende Developementet Evaluationdela 
Formation Professionelle) та Консультативний 
комітет з питань медичної підготовки [6]. 

Консультативний комітет з питань 
медичної підготовки працював над створенням 
стандартів базової і післядипломної медичної 
підготовки в Європейському Союзі та 
забезпечував зв’язок між європейськими 
медичними організаціями, університетами, 
національними урядами і Єврокомісією. У 
червні 1975 року Європейське економічне 
співтовариство видало директиву про вільне 
переміщення лікарів і первісне визнання їхніх 
дипломів та сертифікатів, яка відкрила 
можливість вільно переміщуватись лікарям 
між державами Європи. У 1976 році Рада 
Міністрів ЄС запропонувала спільну Програму 
дій розвитку освіти, що включала в себе: 
доступ до вищої освіти, визнання дипломів, 
загальні навчальні програми, інформаційну 
політику [17]. 

Європейські вищі навчальні заклади 
укладають угоди про співпрацю, які 
стосуються різних аспектів викладання і 
навчання. Здебільшого ці угоди пов’язані з 
академічною мобільністю та обміном 
студентами і викладачами. У деяких випадках 
ці зв’язки переростають у консорціуми й 
університетські мережі. Як правило, такі 
об’єднання навчальних закладів мають дещо 
обмежені права. Їх розглядають переважно як 
добровільні об’єднання ВНЗ для виконання 
конкретних освітніх проектів. Але робота з 
погодження вимог і освітніх стандартів, що 
проводиться учасниками консорціумів і 
університетських мереж сприяє 
інтернаціоналізації вищої освіти [1]. 

Усі ці процеси були спрямовані на 
підвищення якості освіти як основного 
критерію конкурентоспроможності і майбутніх 
медичних працівників, зокрема лікарів-

анестезіологів. Рішенням конференції 
ЮНЕСКО було прийнято «Всесвітню 
декларацію про вищу освіту для ХХІ століття», 
яка містила більш деталізоване й універсальне 
тлумачення поняття «якість вищої освіти». 
Зокрема в ній зазначено, що якість у вищій 
освіті є багатомірною концепцією, котра 
повинна охоплювати всі його функції та види 
діяльності: навчальні та академічні програми; 
наукові дослідження та стипендії; 
укомплектування кадрами і студентами; 
матеріально-технічну базу та устаткування; 
роботу на благо суспільства та академічне 
середовище [14]. 

Міжнародна організація зі стандартизації 
(International Organization for Standardization 
(ІSО)) дала таке визначення якості як 
сукупність характеристик об’єкта, що 
відносяться до його здатності задовольняти 
встановлені та передбачувані потреби [19]. 

Аналіз наукової літератури засвідчив [1; 
8; 14; 19], що якість освіти є системною 
категорією, та включає такі компоненти як 
якість навчання і якість підготовки. Поняття 
якості освіти є багатоаспектним, оскільки до 
безлічі його  критеріїв належать кваліфікація 
викладачів, стан матеріальної й лабораторної 
бази, якість і кількість науково-методичної 
літератури, сучасність навчальних програм, 
якість професійних студентських практик та 
ін. Тобто, якість підготовки – це здатність 
студента, майбутнього фахівця, відповідати 
вимогам галузі, до виконання завдань якої він 
готується у вищому навчальному закладі, 
готовність фахівця без тривалої адаптації 
увійти у виробничу діяльність. Моніторинг 
якості освіти може здійснюватися двома 
принципово різними шляхами – через 
контроль навчального процесу та контроль 
знань випускника. Підвищення якості освіти 
неможливо без використання нормування 
професійних, навчальних, соціальних та інших 
характеристик освіти, а також педагога і 
студента. 

У компаративній педагогіці постійно 
здійснюється порівняльний аналіз розвитку та 
модернізації медичної освіти в Україні з тими 
процесами, що відбуваються в країнах Західної 
Європи з метою імплементації передового 
досвіду з питань професійної підготовки 
медичних працівників, зокрема лікарів-
анестезіологів. Цій проблемі було присвячено 
всесвітню конференцію  ЮНЕСКО  з вищої 
освіти [4], на якій підкреслювалося, що 
проблема відповідності вищої освіти запитам 
суспільства і часу, її взаємодії з освітою в 
цілому, наукою і культурою набуває особливої 
важливості в період докорінних соціально-
політичних і економічних перетворень у світі 
[5]. 

Зарубіжними науковцями визначені 
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основні принципи Європейської системи 
забезпечення якості вищої освіти, в тому числі 
й медичної, а саме: зацікавленість студентів і 
роботодавців, а також суспільства у високій 
якості вищої  освіти; важливість автономії 
закладів і установ та усвідомлення ними 
відповідальності; наявність оптимальної й 
ефективної системи зовнішнього забезпечення 
якості, що відповідає своїй меті й не 
ускладнює роботу навчальних закладів більше, 
ніж це необхідно для виконання цією 
системою своїх завдань [18].   

Такі серйозні чинники, як розширення 
автономії ВНЗ, децентралізація і передача 
повноважень від центральних національних 
урядів регіональним органам влади і самим 
ВНЗ, привносять ще більше різноманітності в 
системи національної медичної освіти. 
Найлегше піддаються міжнародній 
стандартизації такі аспекти освіти, як 
структура навчального року і система оцінки 
знань. У питанні структури студентських і 
аспірантських навчальних програм для лікарів-
анестезіологів спостерігається повільний рух 
до англо-американської моделі. Важливим 
підтвердженням цієї ідеї стали Сорбонська і 
пізніше Болонська декларації. Підписана 
представниками міністерства освіти Франції, 
Німеччини, Італії і Великої Британії на зустрічі 
з нагоди дня заснування Сорбонського 
університету (25 травня 1998 року), декларація 
містить визнання прагнення країн до 
інтернаціоналізації через поступову 
уніфікацію дипломів, освітньо-наукових 
ступенів, освітніх циклів і таким чином – до 
створення реального єдиного простору 
європейської вищої освіти, а відтак і вищої 
медичної освіти [15]. 

Досягненням Болонського процесу стало 
підписання Болонської декларації, до якої 
приєдналися 45 країн, зокрема й Україна, 
метою якого було створення спільної Зони 
європейської вищої освіти загалом, що мало 
забезпечити привабливість вищої освіти, 
підвищення її конкурентоспроможності та 
подальше розширення і розвиток Європи. Для 
досягнення цих цілей були сформульовані такі 
завдання: створення системи зрозумілих усім 
кваліфікаційних ступенів вищої освіти; 
створення дворівневої системи вищої освіти, 
де перший рівень передбачає підготовку 
студентів до використання своїх знань і умінь 
на ринку праці а другий рівень повинен 
ґрунтуватися на успішному освоєнні першого 
рівня; створення системи накопичення і 
переведення (визнання) кредитів; мобільність 
студентів, викладачів, дослідників; співпраця в 
галузі управління якістю освіти; створення 
європейського стандарту вищої освіти [1]. 

Основним документом, що регламентує 
процедури забезпечення якості освіти серед 

країн-учасниць Болонського процесу, є 
стандарти та норми забезпечення якості в 
Європейському просторі вищої освіти. Цей 
документ, згідно з яким гарантування якості 
освіти здійснюється на інституціональному, 
національному та європейському рівнях, 
містить систему забезпечення якості вищої 
освіти, а саме: стандарти та норми щодо 
забезпечення якості освіти на рівні ВНЗ; 
стандарти та норми щодо зовнішнього 
забезпечення якості освіти (на рівні держави); 
стандарти та норми щодо міжнародного 
(європейського) забезпечення якості освіти 
[16]. 

Забезпечення якості освіти в контексті 
Болонської декларації – це не лише надання 
сукупності знань та умінь, що ними має 
володіти особа, яка навчалася за певною 
освітньою програмою, але й розроблення 
критеріїв, форм та методів оцінювання знань. 
Якість освіти має відповідати міжнародним 
вимогам, вона забезпечується вищим 
навчальним закладом і гарантується державою 
[7]. Функції контролю та гарантування якості 
освіти в європейському освітньому просторі 
здійснює Європейська асоціація забезпечення 
якості вищої освіти (European Network for 
Quality Assurance in Higher Education – ENQA) 
[7].  

Забезпеченням якості вищої освіти 
опікуються Міжнародна організація праці 
(International Labour Organization), Міжнародне  
бюро освіти (Bureau International d'Education), 
Європейський центр розвитку професійної 
освіти (European Centre fоr the Development of 
Vocational Training, GEDEFOP) та ін., котрі 
спрямовують свою діяльність на реалізацію 
основних принципів професійної підготовки, 
розвиток рівноцінного партнерства між 
професійною освітою та ринком праці, 
забезпечення трансформаційної функції та 
стимулювання інтеграційних процесів у 
системах країн-членів ЄС [13]. 

Основні стратегії розвитку медичної 
освіти у діяльності міжнародних організацій 
пов’язані із запровадженням державних 
програм щодо покращення здоров’я населення 
та доступності послуг з охорони здоров’я на 
основі підвищення якості та ефективності 
підготовки медичних працівників. Серед 
проблем більшості країн світу, які 
визначаються в міжнародних документах 
постали питання у сфері охорони здоров’я, що 
пов’язані з демографічними і 
епідеміологічними зрушеннями, посиленням 
соціально-економічних нерівностей, 
дефіцитом ресурсів, розвитком технологій і 
запитами населення, котрі постійно зростають 
[12].  

Всесвітня організація охорони здоров’я 
(ВООЗ) (World Health Organization (WHO)) 
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створено при ООН, головною метою якої є 
сприяння охороні здоров’я населення всіх 
країн світу. Ця організація координує 
міжнародне співробітництво для розвитку й 
удосконалення систем охорони здоров’я, 
викорінення інфекційних захворювань, 
впровадження загальної імунізації, боротьби з 
поширенням СНІДу, епідемій і пандемій, 
координації фармацевтичної діяльності. День 
заснування ВООЗ – 7 квітня (1948 р.) – 
щорічно відзначається як Всесвітній день 
здоров’я. До складу ВООЗ входять 193 країни. 
Україна є членом ВООЗ з 1948 р. (як 
незалежна країна поновила членство в 1992 р.) 
[11]. 

Сфера діяльності ВООЗ: зміцнення і 
вдосконалення національних служб охорони 
здоров’я; попередження неінфекційних і 
інфекційних захворювань і боротьба з ними; 
охорона і оздоровлення навколишнього 
середовища; охорона здоров’я матері і дитини; 
підготовка медичних кадрів; розвиток 
медично-біологічних досліджень; санітарна 
статистика [2]. 

Важливим для нашого дослідження 
аспектом діяльності міжнародних організацій є 
підготовка медичних кадрів, зокрема лікарів-
анестезіологів. ВООЗ співпрацює з державами 
– членами в проведенні аналізу їхніх програм 
по підготовці медичних кадрів і створенні 
оптимальних програм по їхній підготовці. 
Програми ВООЗ націлені на підвищення 
ефективності праці кожної категорії 
працівників, а не тільки лікарів [3]. 

Питання охорони здоров’я є предметом 
діяльності міжнародних медичних організацій. 
Засновниками і членами міжнародних 
медичних організацій є держави, їх офіційні 
представники, а неурядових – зазвичай 
громадські, наукові організації (наукові 
товариства, асоціації, спілки, і т. ін.) і їх 
представники. Необхідність утворення 
міжнародних медичних організацій стала 
усвідомлюватися в 19 ст. як одна з ефективних 
форм об’єднання зусиль в боротьбі з 
хворобами, особливо епідемічними, 
загрозливими розвитку економіки, торгівлі, як 
умова розвитку медичної науки, розширення 
контактів, обміну інформацією та проведення 
спільних наукових досліджень [10]. 

Окрім міжнародних медичних організацій 
питаннями охорони здоров’я опікуються 
Міжнародні асоціації [9]: Асоціація медичних 
навчальних закладів в Європі; Асоціація 
університетських програм з управління 
охорони здоров’я населення (AUPH); 
Євразійська асоціація університетів; 
Європейська асоціація університетів (EUA); 
Міжнародна асоціація викладачів медичних 
наук; Міжнародна асоціація медичної 
інформатики (IMIA); Міжнародна асоціація 

університетів (IAU); Міжнародна медична 
організація «Лікарі без кордонів»; Товариство 
академічної безперервної медичної освіти. 

Для майбутніх лікарів-анестезіологів та 
лікарів-практиків необхідне розуміння 
важливості організацій медично-освітнього 
спрямування для безперервної освіти та 
академічної і професійної мобільності.  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Вивчення тенденцій 
професійної підготовки лікарів та розвитку 
медичної освіти в країнах Західної Європи в 
контексті європейських інтеграційних процесів 
показав, що вітчизняні та зарубіжні науковці 
зосереджуються на висвітленні окремих 
аспектів, а саме: проблеми якості медичної 
освіти, вплив Болонського процесу на систему 
медичної освіти, розвиток медичної освіти в 
Україні та в країнах Європейського Союзу на 
певних етапах її реформування.  

Основними тенденціями у розвитку 
сучасної медичної освіти країнах Західної 
Європи є: співробітництво між національними 
системами медичної освіти, забезпечення 
конкурентоспроможності держави на ринку 
праці, сприяння академічної мобільності 
студентів медичних спеціальностей та 
професійної мобільності лікарів, впровадження 
освітньої інформаційної мережі в медичну 
освіту для оновлення навчальних програм. 

Тенденціями розвитку медичної освіти в 
країнах Західної Європи наприкінці ХХ 
століття стали: реорганізація системи охорони 
здоров’я; визначення організаційних рівнів, 
підвищення ролі професійної орієнтації, 
тривалості професійної підготовки; 
впровадження медичної етики у навчальний 
процес; мобільність студентів та фахівців 
медичних спеціальностей, зокрема й лікарів-
анестезіологів; розширення автономності 
медичних університетів; доступність і 
відкритість медичної освіти. 

Тенденціями розвитку медичної освіти в 
країнах Західної Європи згідно вимог 
Болонської декларації стали: створення 
відкритого європейського простору медичної 
освіти; реформування змісту медичної освіти; 
оновлення навчальних планів та програм 
підготовки лікарів, зокрема й лікарів-
анестезіологів; підвищення якості медичної 
освіти; взаємне визнання медичних 
спеціальностей та дипломів; впровадження 
ступеневої освіти у вищих медичних 
навчальних закладах (бакалавр, магістр, 
доктор філософії). 

Тенденціями реформування медичної 
освіти в країнах в країнах Західної Європи на 
початку ХХІ століття стали: створення єдиного 
простору медичної освіти, як складової 
європейського простору вищої освіти; 
неперервність медичної освіти; спрямованість 
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медичної освіти на покращення рівня здоров’я 
населення. 

Пріоритетними напрямами професійної 
підготовки лікарів-анестезіологів в країнах 
Західної Європи є: глобалізація освітньої 
політики ЄС в галузі медичної освіти;  
прийняття Міжнародних стандартів медичної 
освіти; підтримка академічної мобільності 
студентів медичних спеціальностей та 
професійної мобільності лікарів-анестезіологів 
і викладачів; встановлення вимог до базової 
підготовки студентів, майбутніх лікарів-
анестезіологів; розширення клінічного 
навчання лікарів-анестезіологів; 
полікультурність медичної освіти; 
автономність медичних університетів та 
університетських клінік як бази підготовки 
лікарів і медичних сестер; запровадження 
єдиної мови спілкування (вивчення іноземних 
мов); акредитація медичних навчальних 
закладів на рівні держави і на міжнародному 
рівні; створення єдиного європейського 
простору медичної освіти для безперервного 
професійного розвитку медичних фахівців, 
зокрема лікарів-анестезіологів; спрямованість 
медичної освіти на покращення рівня здоров’я 
населення. 

Перспективи подальших досліджень 
зумовлені тим, що дослідження професійної 
підготовки лікарів-анестезіологів у країнах 
Західної Європи є цінним джерелом для 
вдумливого осмислення позитивного досвіду 
та його імплементації на теренах України, що 
важливо в умовах формування єдиного 
світового освітнього простору. 
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